Dwutlenek wegla.. pomaga
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Globalne ocieplenie ma wptyw nawet na.. satelity i odpady
pozostawione przez cziowieka na orbicie okotoziemskiej.
Badacze z Naval Research Laboratory zauwazyli, ze zwiekszona
koncentracja dwutlenku wegla w gérnych partiach atmosfery
prowadzi do ich ochtadzania sie 1 kurczenia, przez co
atmosfera mniej oddziatuje na urzadzenia i odpadki na orbicie
okotoziemskiej. Naukowcéw najbardziej zdumiat* stopien
odnotowanych zmian.

Dwutlenek wegla znajdujacy sie w nizszych warstwach atmosfery
przyczynia sie do ich ogrzewania. Za to w warstwach wyzszych —
do ich ochtodzenia. Efekt chtodzacy spowodowany jest gtdwnie
przez kolizje C02 z atomami tlenu. Podczas zderzen wydzielane
jest ciepto, a jako ze na wysokos$ci okoto 50 kilometrow
dwutlenku wegla jest stosunkowo niewiele, ciepto to nie jest
wychwytywane i ucieka w przestrzen kosmiczng.

Naukowcy, chcac sprawdzic¢ czy wzrost stezenia dwutlenku wegla
w troposferze wptynat na jego zmiany w wyzszych warstwach,
wykorzystali dane z kanadyjskiego satelity SCISAT-1. Poniewaz
promieniowanie ultrafioletowe prowadzi do rozbicia C02 na tlen
i tlenek wegla, poszukiwano we wspomnianych danych informacji
zarowno o tlenku jak i dwutlenku wegla.

Uczeni odkryli, ze w latach 2004-2012 koncentracja COx
zwiekszyta sie dwukrotnie. Z uzyskanych danych wynika, ze na
wysokosci 100 kilometréw Sredni przyrost COx na dekade wynosi
okoto 23,5 czesSci na milion (x 6,3 ppm). To o okotlo 10 ppm
wiecej niz przewidujg dotychczasowe modele klimatyczne.
Naukowcy spekuluja, ze jest to zwigzane z silniejszym niz
sgdzono mieszaniem sie gazow pomiedzy roéznymi warstwami
atmosfery.
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Obecnie koncentracja C02 na wysokosci 100 kilometréw to 225
ppm. W troposferze jest to 390 ppm, a wzrost wynosi okoto 20
ppm na dekade.
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